

**Škorničková, Pavlína. 2022. *Jaké faktory ovlivňují volební účast v místních referendech?* Hradec Králové: Univerzita Hradec Králové, Filozofická fakulta, Katedra politologie. Bakalářská práce. 48 s.**

#### Posudek oponentky práce

Bakalářská práce Pavlíny Škorničkové se zabývá problematikou účasti voličů v obecních referendech v České republice v období let 2017 až 2021. Téma je pro bakalářskou práci vhodně zvolené a nabízí autorce prostor pro výzkum, který má potenciál přinést zajímavé poznatky.

Výzkumná otázka je zcela shodná s názvem práce, jenž je rovněž formulován v podobě otázky. Autorka se mohla ve své práci vyjádřit k tomu, proč pro participaci v referendech využívá pojem „volební účast“ a zda by jiná označení (např. voličská účast) nemohla být obsahově více odpovídající.

Autorka se ve své práci zaměřila na zkoumání tří proměnných, které mají na účast voličů v referendech vliv – konkrétně se jedná o velikost obce, souběh termínu referenda s termínem voleb a téma referenda. Z práce nevyplyvá, zda to jsou podle autorky jediné možné faktory, které by mohly účast ovlivňovat, nebo zda se jedná o tři jí vybrané faktory. Název práce i výzkumná otázka spíše evokuje, že by se práce měla zabývat co největším množstvím faktorů, které na účast voličů mohou mít vliv. V práci jsem nenalezla zdůvodnění časového rámce výzkumu, který je stanoven na pět let. V zásadě to pro potřeby práce nepovažuji za úplně problematické, ale autorčina zjištění by mohla být validnější, pokud by se opřela o delší časový úsek, a tedy i o větší počet konaných referend. Potřebné údaje jsou k dispozici již od roku 2006 a nejsou natolik rozsáhlé, aby v rámci bakalářské práce nebyly zpracovatelné.

Autorka v práci postupuje logicky, po úvodu následuje teoretická část, poté metodologie, analytická část a závěr. Členění textu do kapitol však tuto logiku příliš neodráží. Např. úvodní informace k referendům jsou součástí celkem tří kapitol, z nichž jedna obsahuje pouze dva krátké odstavce. V teoretické části narážíme místy na drobné nepřesnosti v uváděných faktech, které ale mohou být způsobeny také stylistickou neobratností (např. z autorčina tvrzení na s. 13 vyplývá, že vždy musí být stanovena hranice účasti voličů pro platnost referenda). Stěžejní částí práce je kapitola č. 7, která se zabývá analýzou účasti v místních referendech v ČR ve zvoleném období. Autorka tři zvolené faktory zkoumá odděleně a nezabývá se jejich vzájemnou kombinací. Prvním faktorem je velikost obce, přičemž se potvrdil autorčin předpoklad, že obce s vyšším počtem obyvatel vykazují v referendech nižší účast. Autorka ve své práci vůbec nevysvětlila zvolenou kategorizaci obcí dle počtu obyvatel (do 500 obyvatel, 501–2 000, 2 001–5 000, 5 001–10 000, 10 001–50 000, nad 50 001 obyvatel). Podobně při zkoumání třetího faktoru – téma referenda – autorka nezdůvodňuje své vytyčení tematických okruhů. Do tématu doprava tak začleňuje např. výstavbu nových silnic a dálnic, stejně jako cenu jízdného. Přitom má však tematické okruhy zaměřené na omezení výstavby, které by mohla rozšířit tak, že by zahrnovaly i výstavbu komunikací. Není zřejmé, v čem je pro práci nosnější jejich začlenění pod dopravu.

Seznam použitých zdrojů je dostatečný, autorka v práci na zdroje průběžně odkazuje dle jednotné citační normy. Nepovažuji však za optimální citovat bakalářskou práci, bylo by vhodnější se spoléhat na odborné zdroje. V úvodu chybí zhodnocení dosavadního stavu výzkumu, které by pomohlo vysvětlit záměr autorčina výzkumu v kontextu odborné literatury a současného stavu poznání. Po formální stránce práce v podstatě dodržuje stanovené pokyny, nedostatečně je ale využíván poznámkový aparát a chybí seznam zkratk. Jazykové podání práce by mělo prostor pro zlepšení, dojem ze čtení práce je ovlivněn zejména častým výskytem interpunkčních chyb, ale objevují se i další

nedostatky – např. stylistické neobratnosti či zalomení řádků. Autorka střídá psaní v první osobě singuláru a plurálu, což působí poněkud nejednotně.

Přestože jsem ve svém posudku uvedla k práci několik připomínek, jsem přesvědčena o tom, že celkově naplňuje požadavky kladené na tento typ textů. Autorka prokázala dostatečnou znalost zvoleného tématu i základních výzkumných postupů. Práci k obhajobě **doporučuji**.

Hradec Králové 8. srpna 2022

Mgr. Pavla Dočekalová, Ph.D.

KPOL FF UHK